



黄渤海新区开展环境整治提升活动——

扫尘除灰，干干净净迎新春

新春走基层

本报讯(YMG全媒体记者 李俊玲 通讯员 林翠青 凌在远 摄影报道)扫尘除灰，辞旧岁，焕然一新迎新春。辞旧大扫除，干净迎新年，这是中国人喜迎新春的传统民俗。连日来，烟台黄渤海新区积极组织开展“干干净净过大年”环境整治提升活动，对城市环境进行全面清理，让人居环境净起来、亮起来、美起来，营造“干干净净庆新春·红红火火过大年”的浓厚节日氛围。

“机械+人工”，联合作业更精细。启动“以机械洗扫为主、人工保洁为辅、全天候巡回捡拾”的无缝隙深度保洁模式，对辖区主次道路、背街小巷、人行道、公交站亭、公共垃圾桶、交通护栏等公共区域和城市家具进行全方位大扫除。冬日暖阳下，环卫工人与洒水车协同配合，对道路和围栏进行“深度保洁”。“城市家具”大清洗，擦亮“城市底色”，坚持每日对果皮桶、公共垃圾桶、公交站亭、交通护栏等“城市家具”进行全覆盖清洗保洁，使各类公共设施恢复“本色”，明亮通透、焕然一新。



同时，对周边环境卫生进行全面清理，擦亮“城市底色”，展示良好城市形象和风貌。目前，“城市美容师”们正在仔细地对“城市家具”每一个角落进行清洁。

清理卫生死角，给城市“美颜”，对不便开展机械化作业的城市绿地、雨水井、沿街区域等卫生死角进行集中整治。

针对卫生死角易反弹的点位加强巡

查，确保干净整洁，并对垃圾进行及时清运，确保辖区生活垃圾日产日清无积存。着力在“精细”“全域”上下功夫，不留盲区，不留死角。

提升公厕服务水平，增加城市温度。全面推行公厕保洁“七步法”和跟进式保洁模式，做到“一人一清”，完善配套和服务设施，落实24小时开放等一系列措施，不断提升使用舒适度和服务水平，让公厕更加便民贴心，满足群众需求。

火树银花，欢欢喜喜过大年。东风夜放花千树，锦彩繁光远缀天。如果年味有颜色，那一定是热烈喜庆的“中国红”，那一定是斑斓缤纷的“花灯彩”。为迎接农历新年的到来，开发区在长江路(夹河一贺兰山路)、衡山路；天地广场、福莱山公园；长江路和衡山路的城市出入口、长江路大花坛、柳子河公园临衡山路两侧、五指山路北首花坛，结合大红灯笼、柿子灯、大型花灯等灯光亮化技术，设计打造“迎宾之光、活力之光、盛世之光”三个点、线、面结合的板块，在凸显春节喜庆气氛基础上融入新区城市特色和精神面貌。

农历腊月廿三小年当天正式亮灯，可别忘记了来打卡！

坐上公交去赶集

烟台公交新开通2条定制赶集专线



本报讯(YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 王柯然 摄影报道)记者昨日从烟台公交集团获悉，为了满足市民多元化出行需求，不断提升公交服务水平，福山区公司正式开通了门楼至旺远、门楼至张格庄的两条定制赶集专线，大大方便了沿线20多个自然村、近2万居民的赶集出行需要。

1月12日上午，由旺远和张格庄发往门楼场站方向的两条定制赶集专线，满载着一车乘客，平稳地运行着。在这两趟早班公交车上，大部分都是拉着小车赶集的老人。一下车就能看到大集的露天摊位，粮油、蔬菜、水果、禽蛋、海产品、手工制品、民俗产品等年货一应俱全。

“在我们那里，每家种的蔬菜种类不多，离超市、商场的距离也很远，‘五一’赶集’已经成为了习惯。”从旺远村来赶集的张先生说，“原来我和老伴都是骑着车子来

开通过赶集专线当日，为了保证市民乘客能更加快速便捷地赶集、回家，福山区公司爱心志愿者早早地来到了门

楼场站公交站点，维持站点秩序，引导市民排队乘车，帮助行李较多、腿脚不便的乘客安全上下车，用实际行动为乘客营造一个安全畅通、文明有序、和谐礼让的乘车环境。

芝罘区凤凰台街道新桥西社区：

浓浓墨香迎新春

本报讯(通讯员 孙伟宁)

春节将至，为进一步丰富社区居民文化生活，大力弘扬春节传统文化，1月12日，芝罘区凤凰台街道新桥西社区举办了“写春联送福字，浓墨香迎新年”活动，营造出浓浓的年味，也寄托了人们对新春的憧憬和期盼。

1月12日14:00，社区邀请辖区中农大学烟台校区退休老干部们参加了此次活动，活动现场他们挥毫泼墨，大显身手，一副副春联、一个个福字跃然纸上，寄托着人们对新春的憧憬和向往，现场其乐融融、气氛热烈。

“万家更新迎百福、一帆风顺纳千祥”、“一门天赐平安福、四海人同富贵春”……一副副散发清新墨香的红色春联和一个个

喜兑礼品 喜领福利 喜蒸饽饽 栖霞市亭口镇刁家村“三喜盈门”

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 栾钦程 李彦 摄影报道)临近年关，喜气盈门。1月11日，记者接到栖霞市亭口镇刁家村党支部书记王仁波的邀约，去参加一年一度“仪式感满满”的“村节”。兑换信用积分、发放老年人福利、蒸饽饽迎兔年……屋外屋内，人来人往，欢声笑语，让刁家村这个小村升腾起幸福的年味儿。

“财源聚宝地，鸿福喜临门。”72岁村民谢玉勇开心地展示刚领到的一副春联，幸福洋溢在老人的脸上。这是老人用“工票”上的信用积分兑换的新春礼品。

据介绍，去年刁家村开始在全村推行“信用积分”制度，老百姓可通过参加村内打扫卫生、积雪清扫、疫情防控志愿服务等活动，便可积累相应的信用积分，记录在“工票”，年底凭“工票”兑换礼品。除了春联，村民还能兑换到20米长的彩灯、1把扫雪锨等积分礼品。

这次积分兑换，47岁的陈绍涛凭工票领了5份礼品。他算是村里的年轻人了，手握着扫雪锨兴奋地说：“刁家村近年来发生了天翻地覆的变化。我浑身有使不完的劲儿，今年将继续为村里的公益事业



多做点事儿！”

“收到这份‘春节大礼包’，我们很开心！”刁家村78岁的李明巧老人，一听到村喇叭广播“70周岁以上老人领福利”，就推着小推车来了。

“我和老伴一人一袋面，村里还给老党员分了一箱酒。”满满的一小车福利让

身为党员的李明巧合不拢嘴，“村里合作社发展好了，我们村里的老人也跟着享福啦！”

“我们村果蔬合作社发展势头很好，合作社果园去年就套了27万个袋，收入15.7万元。”刁家村党支部书记王仁波介绍说，近年来刁家村插上了腾飞的翅膀，在

外游子心系家乡发展，通过多种形式关心、支持家乡发展。在外乡贤谢广忠连续5年、每年赠送30箱美酒给村里做福利。

为让发展的成果惠及老百姓，刁家村从2017年开始每年中秋和春节给村里的老人发放福利。春节前的福利发放仪式很隆重，挂上红红的条幅，是百姓心目中的“村节”。

屋外的发放仪式现场热热闹闹，屋内的厨房热气腾腾。

“出锅啦！”在李香珍家的厨房里，李香珍端着刚出锅的一帘帘枣饽饽，喜气洋洋地“秀”了起来。整个厨房里弥漫着久违了的舌尖上的年味儿。

在厨房旁的火炕上，李淑玉、丁芳莲、冯淑美、张秀英四个巧厨娘在做完花饽饽后，巧手拼起来，做着各式各样的面塑喜迎兔年。

“蛇盘兔，年年富！”李淑玉手捧着自己的作品详细地介绍起来，“神虫(蛇)上面驮着兔子和六个元宝，寓意着来年发财！”坐在一旁的张秀英也“秀”起自己的得意之作：“做个佛手，活到九十九！”

“大展鸿‘兔’，前‘兔’无量！”李香珍和冯淑美则联袂手捧着兔子面塑，异口同声地祝福大家兔年吉祥。

青年强，则国家强

王惠荣子

一

“青年强，则国家强！”这是党的二十大报告中对青年一代的殷殷嘱托。回想中国共产党走过的百年风雨，正是有了新一代青年把青春奉献给党和人民，才成就了中华民族伟大的事业。在1935年南开大学的开学典礼上，老校长张伯苓向所有学生问了这样三个问题：“你是中国人吗？你爱中国吗？你愿意中国好吗？”彼时九一八事变发生、东北沦陷，山河破碎、百姓流离。这“爱国三问”无异于醍醐灌顶，激发了学生们的爱国之志，而这三个问题，不仅是历史之问，更是时代之问、未来之问。走出流血牺牲、生死考验的语境，走出神州陆沉、存亡续的背景，仍然需要我们一代一代这样问下去、答下去，才能为“中国号”巨轮航行提供最深厚的底气、最有力的支撑。今天我们已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程，中国青年如何用行动来回答这爱国三问呢？

二、有国才有家

“国是千万家，有国才有家”。1919年，巴黎和会上顾维钧据理力争，但仍然没有让中国摆脱被西方列强瓜分的命运。是的，没有强大的祖国，我们每个人只能沦为任人践踏的蝼蚁。

从五四运动开始，面对国家和民族生死存亡，一批爱国青年挺身而出，全国民众奋起抗争，誓言“国土不可断送、人民不可低头”。他们为了捍卫祖国的尊严，披荆斩棘，栉风沐雨，奏响了浩气长存的爱国主义壮歌。

正如习近平总书记所说：“对每一个中国人来说，爱国是本分，也是职责，是心之所系、情之所归。”

怎样才是爱国？1955年钱学森冲破

重重阻挠回到了祖国，当时的钱学森，有舒适的工作环境和优渥的薪资待遇。他之所以放弃在美国所享有的一切，就是因为“我是中国人，我必将效忠中国人民”！钱学森通过自己一生的实践证明：爱国就是要把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起，扎根人民，奉献国家。

三、国强则民安

“国强则民安，国家昌盛则民族亦昌盛。”几百年来弱肉强食的丛林法则告诉我们，落后就要挨打！今天，我们能够站在这里规划人生、畅谈理想，能够享受亲人团圆的温馨、朋友相聚的快乐，是因为我们有一个强大的祖国！

时间退回到百年前，面对山河破碎、哀鸿遍野的中国，一群中国青年点燃革命火种，无数中华儿女怀着强国之志，前仆后继、负重前行！方志敏烈士在《可爱的中国》中所言，“我们决不能让伟大的可爱的中国，灭亡于帝国主义的肮脏的手里！”

此后，社会主义建设、改革开放，一代代的青年人精神如炬，信念如磐。毅然投身于强国的伟大事业，把自己的青春和生命融入党的事业，让我们拥有了和平、尊严、平等与幸福！

今天，新时代青年人已走上了历史舞台：从“蛟龙”探海到“嫦娥”探月，从“北京明白”到“天舟”发射，背后是平均年龄仅有30多岁的青年研制团队……

习近平总书记说：“中国社会发展，中华民族振兴，中国人民幸福，必须依靠自己的英勇奋斗来实现！”是的，没有人会恩赐给我们一个光明的中国！抚古追今

(作者单位：中共海阳市委党校)

时代重任，我辈担当

刘鹤

二

2022年金秋十月，党的二十大隆重召开。历史、现实、未来由此交汇成新起点、新征程！

百年来，中国共产党人不忘初心、牢记使命，在为人民谋福祉的道路上片刻不停。十年来，宏伟蓝图催人奋进，历史成就鼓舞人心！作为一代“80后”，能够亲身经历党的十八大以来极不平凡的十年，是我们这一代人的幸福和荣光。奋斗的路上，我们披荆斩棘，风尘仆仆。而今，新征程的号角已然吹响，站在历史成就的这个巨人的肩膀上，我们应基于党的二十大给予的无限力量和前进动力，踔厉奋发，笃行不怠！

习近平总书记在党的二十大报告中指出，广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

领袖教诲，催人奋进；时代重任，我辈担当。

作为新时代的中国青年，我们必须信念坚定，志存高远。把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，与时代同步步伐、与人民共命运。要以“敢为人先、争当标杆”的气魄担当，把爱国之情、报国之志转化为实际行动，展现青年担当、贡献青年力量；要时刻牢记自己肩负着的历史使命，磨砺“吃苦在前，享受在后”的坚毅品质，带着满腔热血，怀揣激情与抱负，去努力、去奋斗，矢志成为堪当重任。

民族复兴重任的时代新人，把青春和热血洒在祖国大地上，在各行各业发光发热，更好地实现人生价值、升华人生境界。

作为新时代的中国青年，我们必须学思践悟，完善自我。要深化理论学习，提高政治思想站位，与时俱进提升完善自我政治修养和业务素养。

作为一名城市排水服务人员，我时刻谨记自己肩上的责任，在加强政治理论学习的同时，还要广泛学习与本职工作有关的专业知识，厚积薄发。学习新知识、形成新观念、锻炼新思维，在工作实践中磨炼意志，增长才干，完善自我，全心全意为工作中的服务对象纾困解难。

作为新时代的中国青年，我们必须恪尽职守，精益求精。中国共产党人的初心和使命，就是为人民谋幸福，为中华民族谋复兴。党的二十大报告中让我感受最深刻的一句话是“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的”。就城市排水工作来说，责任大，任务重。必须立足本职工作，忠诚践行为民服务的宗旨，不断强化服务意识，努力提高服务质量。为此，我始终牢记自己的岗位职责和使命，兢兢业业工作，踏踏实实做事。以严谨细致、精益求精的作风，以及开拓创新的进取意识，在把握工作关键数据，优质高效地完成各项工作任务。我始终坚信青春由磨砺而出

彩，人生因奋斗而升华。

学习党的二十大精神，我们在行动。历史用大量的事实证明，在事业成于担当，美好出自奋斗。30年来，一代代排水人牢记党的服务宗旨，凝心聚力，共谋发展。他们在淤泥恶臭中深入地下佝偻着身体清淤疏堵；在台风暴雨中挺直腰杆筑牢橙色的安全防线；在严冬风雪中披星戴月全员出击清雪防滑……一件件民生实事的落实落地描绘出一幅幅城市发展的幸福温暖实景。作为一名有着15年党龄的青年排水人，我要深入学习贯彻党的二十大报告，使理想信念更牢、思想境界更高、党性修养更纯。在自己的工作岗位上，发扬排水人谦虚严谨、积极进取、勇于创新的精神，以饱满的热情把思想和行动统一到党的二十大报告提出的新目标、新要求、新任务上来。努力把各项工作抓在深处，用实际行动诠释一名共产党员的使命和担当。与全体排水人一起勠力同心，早日实现“服务为民、患泽后世、铸百年排水基业”的发展愿景，让党的二十大精神在基层工作中落地生根，开花结果。

蓝图已经绘就，号角已经吹响。让我们将学习成果转化成干事创业的强大动力，脚踏实地、踔厉奋发，守正创新、勇毅前行。让我们站在新起点，奋进新征程，为建设美丽港城，为实现伟大复兴的中国梦书写最美华章！

(作者单位：烟台市城市排水服务中心)

站在新起点 奋进新征程

——深入学习宣传贯彻党的二十大精神征文

